1. Параллелями называют линии, условно проведенные по поверхности Земли:
A) От одного полюса к другому.
B) *Параллельно экватору.
C) Вдоль границы климатических поясов.
D) От одного объекта к другому.
E) Вдоль береговой линии.
2. Самый малый природный комплекс из названных:
A) Материки и океаны.
B) Морской Залив.
C) *Овраг
D) Тайга.
E) Озеро
3. Представители монголоидной расы — коренные жители
A) Европы и Австралии

B) *Азии и Америки
C) Австралии и Азии
D) Европы и Африки
E) Африки и Австралии
4.
Океан, на поверхности которого можно разместить все материки
A) Южный.
B) Атлантический.
C) Индийский.
D) *Тихий.
E) Северный Ледовитый.
5.
Площадь Казахстана ... в млн км2.
A) 1,7
B) 5,5
C) 9
D) *2,7
E) 3,7
6.
Заповедник, включённый в специальный список ЮНЕСКО как охраняемый болотно-пустынный ландшафт
A) *Кургальжинский
B) Маркакольский
C) Алакольский
D) Западно-Алтайский
E) Наурзумский
7.
Состав топливно-энергетического комплекса Казахстана:
A) Угольная и химическая промышленность.
B) Сланцевая и торфяная промышленность.
C) *Топливная промышленность и электроэнергетика.
D) Черная и цветная металлургия.
E)
Электроэнергетика и машиностроение.
8.
Ведущая отрасль земледелия в Казахстане
A) *зерновое хозяйство

B) овощеводство
C) бахчеводство
D) табаководство
E) виноградарство
9.
На затопляемых водой полях выращивают:
A) *Рис.
B) Сахарную свеклу.

C) Хлопчатник.
D) Просо.
E)
Пшеницу.
10.
География как наука зародилась в Древнем(ей)
A) Риме
B) Китае
C) *Греции
D) Персии
E)
Египте
11. Согласно теории литосферных плит в настоящее время выделяются крупных плит
A) 2
B) *7
C) 4
D) 5
E) 3
12.
В саваннах произрастают:
A) травянистые растения, полынь, типчак.
B) пушица, голубика, мхи, карликовая береза.
C) *алоэ, баобаб, мимоза, молочай.
D) солянка, акация, саксаул.
E) полынь, типчак, ковыль, клевер.
13.
Последнее оледенение происходило в период:
A) Палеогеновый.
B) Меловой.
C) Неогеновый.
D) *Четвертичный.
E) Юрский.
14.
Специализация отдельных стран в производстве определённых видов продукции и в обмене сырьём называется
A) геополитикой
B) международными экономическими отношениями
C) *международным географическим разделением труда
D) научно-техническими связями
E) международной торговлей
15.
Монархическая форма правления в
A) Словении, Швейцарии, Руанде.
B) *Иордании, Швеции, Камбодже.
C) Швеции, Конго, Алжир.
D) Японии, Судане, Руанде,
E) Бенине, Мальте, Норвегии.
16.
Сокращенное название международного объединения стран Юго-Восточной Азии:
A) ОПЕК.
B) СЭВ.
C) ЕС
D) *АСЕАН.
E) ЛААИ.
17.
Страна по территории протекает Дунай, добывают нефть и газ:
A) Польша.
B) *Румыния.
C) Чехия.
D) Болгария.
E) Словакия
18.
Столица Японии расположена на острове
A) Сикону.

B) Кюсю.
C) *Хонсю.
D) Рюкю.
E) Хоккайдо
19.
Порт на Тихоокеанском побережье Канады
A) Оттава
B) *Ванкувер
C) Монреаль
D) Квебек
E) Торонто
20.
Один сезон года характерен для ...
A)  *экваториального пояса.
B) субтропического пояса.
C) континентального типа климата.
D) субэкваториального пояса.
E)  муссонного типа климата.
21.
Туранская низменность располагается на
A) севере и северо-западе Казахстана.

B) западе и северо-западе Казахстана.
C) *юго-западе и юге Казахстана.
D) юго-востоке Казахстана.
E)  востоке и северо-востоке Казахстана.
22.
Восточно-Европейскую равнину Казахстана пересекают
A) лес, лесостепь, степь.
B) тайга, смешанный лес, лесостепь.
C) области высотной поясности.
D) *степь, полупустыня, пустыня.
E)  тропические пустыни и полупустыни.
23. Территория горных массивов Улытау, Каркаралы, Чингизтау относится к зоне
A) пустынной
B) лесной
C) полупустынной
D) лесостепной
E) *степной
24.
Верное утверждение о городах Казахстана
A) В стране насчитывается 25 областных центров
B) В стране нет городов-миллионеров
C) *В стране преобладают малые и средние города
D) Уровень урбанизации составляет - более 80%
E)  В стране нет примеров агломерации
25.
В АСЕАН входит
A) *Индонезия
B) Бразилия
C) Саудовская Аравия
D) Турция
E) Россия
26. Окружность, проведенная на глобусе на одинаковом  расстоянии от полюсов, называется
A) полюсом.
B)  экватором
C)  масштабом.
D)  *меридианами.
E) азимутом
27. К осадочным породам относятся:
A) Мрамор, кварцит.
B) *Песок, уголь.

C) Золото, кварц.
D) Сера, медь.
E) Гранит, базальт.
28. На расовые признаки в процессе исторического развития повлияло
A) Экономическое развитие.
B) *Условие окружающей среды.

C) Жизнедеятельность народа.
D) Развитие общества.
E) Умственные способности.
29. Море Северного Ледовитого океана:
A) Коралловое.
B) Чёрное.

C) Средиземное.
D) *Чукотское.
E) Японское
30. Количество высотных поясов зависит от
A) близости гор к океану.
B) *высоты гор и географического положения.
C) азональности природных комплексов.
D) воздушных масс.
E) орографии хребтов.
31. Пигмеи живут в
A) пустыне.
B) *лесу.
C)  горах.
D) Саванне
E) степи
32.
В импорте Казахстана преобладают
A) минеральные продукты
B) химическая продукция, пластмасса, каучук
C) древесина, целлюлозные и бумажные изделия
D) *машины, оборудование, транспорт, приборы
E) неблагородные металлы и изделия из них
33.
Высшее звено процесса урбанизации:
A)  Агломерация.
B)  Субурбанизация.
C)  *Мегалополис,
D)  Город - государство.
E)  Полис
34.
На развитии лесной и деревообрабатывающей промышленности специализируются
A) Россия и Украина
B) Россия и Китай
C) *Швеция и Финляндия
D) Индия и Китай
E) США и Мексика
35.
Страна, на территории которой находится Тибет:
A) Саудовская Аравия.
B) Япония.
C) Малайзия.
D) *Китай.
E) Монголия
36.
Самое большое островное государство Латинской Америки:
A) Гаити.
B) *Куба.

C) Тринидад и Тобаго.
D) Белиз.
E) Доминиканская Республика.
37.
Африка является родиной:
A) *Кофе.
B) Табака.
C) Какао.

D) Картофеля.
E) Чая
38.
Страна, носящая титул Археологического музея Южной Америки:
A)  Гвиана.
B)  *Перу.
C)  Суринам.
D)  Уругвай.
E) Эквадор
39. Город, знаменитый комплексным мавзолеем Ходжи Ахмеда Яссави
A) *Туркестан.
B) Щымкент.
C) Кызылорда.
D) Алматы.
E) Тараз
40. Рыбы осётр, севрюга водятся в

A)  *Урале
B)  Или
C)  Есиле (Ишиме)
D)  Тоболе
E) Ертысе (Иртыше)
41. Центры производства валяльно-войлочной продукции:
A) Шымкент и Кызылорда.
B) Усть-Каменогорск и Тараз.
C) *Костанай и Павлодар.
D) Астана и Караганда.
E) Уральск и Петропавловск.
42. Первым пересек Атлантический океан
A) А. Веспуччи.
B) *X. Колумб.
C) Васко де Гама.
D) Ф. Магеллан.
E)  Р. Скотт.
43. Типичными для степной зоны являются
A)  волк, рысь, олень.
B)  пингвин, белый медведь, гепард.
C)  *суслик, тушканчик.
D)  барс, корсак, тигр.
E) лось, медведь, белка.
44. Основная химическая промышленность производит:
A) удобрения, фосфориты, ткани.
B) кислоты, металлы, древесину.
C) *кислоты, соли, удобрения.
D)  углеводородное сырьё, соли, металлы.
E)  
соли, ткани, полимеры.
45. Отрасль, где расход сырья превосходит вес готовой продукции, называется:
A) *Материалоемкой.
B) Наукоемкой.
C) Водоемкой.
D) Трудоемкой.
E)  Энергоемкой
46. Рельеф Западно-Сибирской равнины в пределах Казахстана отличается
A) бугристыми песками.
B) большой расчлененностью.
C) *однообразием.
D) существованием столообразных возвышенностей.
E)  присутствием древнеледниковых форм рельефа.
47. Современный рельеф Прикаспийской низменности сложился  в период
A)  архей
B)  *четвертичный
C)  палеогеновый
D)  меловой
E)  неогеновый
48. Заповедник пустынной зоны
A) *Устюртский
B)  Маркакольский
C)  Кургальжинский
D)  Наурзумский
E) Аксу-Жабаглинский
49. Крупные железорудные месторождения находятся в области
A) Павлодарской
B) *Костанайской
C) Западно-Казахстанской
D)  Северо-Казахстанской
E)  Атырауской.
50
В ОПЕК входит
A)  Португалия
B)  Азербайджан
C)  *Алжир
D)  Бельгия
E)  Таиланд.
51.
Горизонтали - это линии на плане местности, соединяющие точки с одинаковыми показателями:
A) Температуры.
B) *Абсолютной высоты.
C) Длины,
D) Осадков.
E) Давления
52.
За нормальное атмосферное давление принято считать 
A)  *760 мм рт.ст.
B)  600 мм рт.ст.

C)  720 мм рт.ст.
D)  1000 мм рт.ст.
E)  100 мм рт.ст.
53.
Наука о закономерностях воспроизводства населения.
A) География.
B) *Демография.
C) Литография.
D) Этнография.
E)  Биография
54.
Образование природных зон на суше обусловлено:
A) состоянием Мирового океана и поверхностных вод.

B) соотношением между животным и растительным миром.
C) *климатом, т.е. соотношением тепла и влаги.
D) степенью освоенности территории человеком.
E)  соотношением равнинных и горных территорий.
55. Птица саванн, обитающая только в Африке
A) пеликан
B) *марабу
C) фламинго
D) журавль
E) страус
56.
Лесостепь Казахстана занимает:
A) Тургайское плато.
B) Мугоджары.
C) Казахский мелкосопочник.
D) *Часть Западно-Сибирской равнины.
E)  Прикаспийскую низменность.
57.
Экономический район Казахстана, в котором была построена АЭС
A) Южный.
B) Восточный.
C) Центральный.
D) *Западный.
E)  Северный
58.
По времени освоения первым горнорудным районом Казахстана является
A) Центральный Казахстан.

B) Западный Казахстан.
C) *Рудный Алтай.
D) Северный Казахстан.
E)  Сарыарка
59.
В Восточном Казахстане находятся Зыряновское и Тишинское месторождения руд
A)  *полиметаллических
B)  медных
C)  марганцевых
D)  Титановых
E) танталовых
60.
Первым измерил дугу меридиана
A)  Платон.
B)  *Эратосфен.
C)  Страбон.

D)  Архимед.
E)  Птолемей
61.
Великие озера Северной Америки образовались на месте
A) *впадин, углубленных ледниками.
B) разломов земной коры.
C) опускания земной коры.
D) карьеров.
E)
вулканов.
62.
Самая протяженная граница в Казахстане с
A) Китаем
B) Кыргызстаном
C) *Россией
D) Туркменистаном
E)
Узбекистаном
63.
Озеро, омывающее берега полуостровов Апшерон и Мангистауского полуострова
A) Арал.
B) *Каспий.
C) Зайсан.
D) Алаколь.
E)
Тенгиз.
64.
Центральный Казахстан производит на экспорт
A) Молибден.
B) Фосфориты.
C) *Сталь.
D) Хромиты.
E)
Алюминий.
65.
Укажите страны-острова.
A) Великобритания, Индия.
B) *Мадагаскар, Исландия.
C) Сомали, Корея.
D) Португалия, Саудовская Аравия.
E)
Италия, Судан.
66.
Микрогосударство Азии:
A) Лихтенштейн.
B) *Сингапур.

C) Монако.
D) Андорра.
E)
Сан-Марино.
67.
Крупный портовый город Индии в низовьях реки Ганг
A) *Калькутта

B) Мумбай (Бомбей)
C) Янгон
D) Чанай (Мадрас)
E)
Карачи
68.
Страна, международной специализацией которой является производство сахара:
A) Перу.

B) Чили.
C) Уругвай.
D) *Куба.
E)Мексика.
69.
Самая большая по территории страна Африки:
A) Эфиопия.

B) *Судан.
C) Алжир.

D) Сомали.
E)
Ангола.
70.
Впервые распространил название Америки — «Северная часть Америки» и «Южная часть Америки»
A) *Г.Меркатор
B) М.Вальдземюлер
C) А.Веспуччи
D) С.Элькано
E)
Ф.Магеллан
71. Мугоджары, Сарыарка, Алтай сложены изверженными породами,  формированными в…

A) кайнозое
B) мезозое
C) палеозое
D) конце кайнозоя
E) *допалеозое
72.
Природная зона, характерная для Мугоджар.
A) Пустыня.
B) Полупустыня.

C) *Степь.
D) Лесостепь.
E)
Высокогорные области.
73.
Отличительной чертой заказника от других охраняемых территорий является:
A) *разрешение на ограниченную хозяйственную деятельность.

B) разрешение на туристические экскурсии.
C) разрешение на деятельность только горнопромышленных объектов.
D) охрана определенных видов растений или животных.

E)
полный запрет на посещения и производство.
74.
Город Аягуз- это город:
A) Железнодорожная станция.

B) Центр нефтепромысла.
C) Центр добычи полезных ископаемых.
D) Областной центр.
E)*
Сельскохозяйственный центр.
75.
В экспорте железной руды лидируют
A) Украина, Казахстан

B) Великобритания, Италия
C) *Бразилия, Австралия
D) Франция, Швеция
E)
Бразилия, Япония
76. Длина 1 0 дуги меридиана равна:
A) 100 км.
B) 180 км.
C) 120 км.
D) *111 км
E) 60 км.
77. Место разрыва и смещения пород на глубине, при землетрясении называют –
A) *очагом
B) районом
C) жерлом
D) котловиной
E) эпицентром
78. Большинство представителей негроидной расы проживают  в…

A) Европе
B) *Африке
C) Северной Америке
D) Южной Америке
E) Азии
79. Средняя соленость воды в Мировом океане составляет
A) *35 %0
B) 21 %0.

C) Свыше 100 %0.
D) 47 %0
E) 12 %0
80.
Изменение одного компонента природы влечёт за собой
A) увеличение глубин океана
B) увеличение высот гор
C) уменьшение площадей платформ
D) *изменение природного комплекса
E)
изменение скорости течения рек
81. Количество океанов, омывающих Африку:
A) 1.
B) 5
C) 3

D) *2

E) 4
82.
Нефтеперерабатывающие заводы Казахстана находятся в городах-
A) Астана, Атырау, Аксу

B) Павлодар, Астана, Балхаш
C) Актюбинск, Кызылорда, Шымкент
D) *Атырау, Павлодар, Шымкент
E)
Шымкент, Жамбыл, Алматы
83.
Вид транспорта, доставляющий груз непосредственно в пункт назначения:
A) Речной.

B) *Автомобильный.

C) Железнодорожный.
D) Воздушный.
E)
Морской.
84.
Страны Центральной Америки омываются водами:
A) *Карибского моря.
B) Балтийского моря.
C) Восточно-Сибирского моря.
D) Гренландского моря.
E)
Японского моря.
85.
Наибольший угол падения солнечных лучей два раза в год наблюдается в
районе
A) Северного полярного круга
B) *Экватора
C) Южного тропика
D) Северного тропика
E)
Южного полярного круга
86.
Возвышенность Восточно-Европейской равнины, которая расположена на границе России и Казахстана:
A)  Уральские горы.
B)  *Общий Сырт.
C)  Прикаспийская низменность.
D)  Мугалжары.
E)  Приволжская низменность
87. Выдающееся достижение К.И. Сатпаева
A) открытие пика Хан-Тенгри.
B) организация экспедиции в Кашгарию.
C) исследование озера Зайсан.
D) *открытие месторождений медных руд.
E)  труд «Аральское море».
88.
«Казахстанской Швейцарией» называют горы :
A) Мугоджары.
B) Улытау.

C) Мангистауские.
D) *Кокшетауские.
E)
Тарбагатай.
89.
Город Петропавловск расположен
A) *На Западно-Сибирской равнине.
B) На Прикаспийской низменности.
C) На Туранской низменности.
D) В Кызылкумах,
E)
В Каракумах.
90.
Нефть на нефтеперерабатывающие заводы Павлодара и Шымкента
поступает из:
A) Дальнего Востока.
B) Центральной России.
C)  *Западной Сибири.
D)
Восточной Сибири.
E)
Урала.
91.
Назовите самую маленькую по площади страну мира:
A) *Ватикан.
B) Бельгия.
C) Нидерланды.

D) Болгария.
E)
Греция.
92.
Морской порт Тихоокеанского побережья
A) Роттердам
B) Нью-Йорк
C) *Нагоя
D) Марсель
E)
Гамбург
93.
Жители Японии исповедуют:
A) Синтоизм и Ислам.
B) Конфуцианство и Христианство.
C) *Синтоизм и Буддизм.
D) Синтоизм и Христианство.
E)
Ислам и Конфуцианство.
94.
Наибольшее количество стран, не имеющих выход в океан, находятся в регионе:
A) *Африка.
B) Южная Америка.
C) Северная Америка.
D) Австралия и Океания.
E)
Зарубежная Азия.
95.
Наибольший процент отраженной солнечной радиации характерен для материка:
A) Южная Америка.

B) *Антарктида.

C) Африка.
D) Австралия.
E)  Северная Америка.
96.
Горные массивы Алтая, Тарбагатая и Жонгарского Алатау впервые поднялись в  складчатость
A) Байкальскую.
B) *Каледонскую.
C) Герцинскую.
D) Мезозойскую.
E)
Альпийскую.
97.
Мугоджары делятся на западный и восточный хребты
A) долиной реки Урал
B) *впадиной Бершогыр
C) Тенгиз-Кургальжинской впадиной
D) долиной реки Иргиз
E)
Тургайской впадиной
98. Древние Баянаульские горы находятся в пределах особо-охраняемой территории, называемой
A)  *Национальным парком
B)  Дендрологическим парком
C)  Заказником
D)  Памятником природы
E)  Заповедником
99.
Пребывание значительной части народа вне страны своего происхождения называют
А)этносом
B) депортацией
C) эмиграцией
D) *диаспорой
E)
национальностью
100.
Народ принадлежащий к романской группе:
A) Немцы.

B) *Французы.
C) Англичане.
D) Австрийцы.
E)
Шведы.
101.
Широту и долготу точки земной поверхности называют:
A) *Географическими координатами.
B) Азимутом.
C) Съемка местности.
D) Направлением по сторонам горизонта.
E)
Градусной сеткой.
102.
Прибор, определяющий относительную влажность
A) Флюгер
B) *Гигрометр
C) Термометр
D) Нивелир
E)
Анемометр
103.
Количество жителей, проживающих на 1 км2 называется:
A) *Плотностью.
B) Нацией.
C) Народом.
D) Этносом.
E)
Племенем.
104.
Первое кругосветное путешествие совершил:
A) Васко да Гама.
B) *Фернан Магеллан.
C) Джон Кабот.
D) Джеймс Кук.
E)
Христофор Колумб.
105.
Природные зоны на суше получили названия по
A) географическому положению
B) количеству выпадающих осадков
C) *характеру растительности
D) размеру территории
E)
соотношению тепла и влаги
106.
Большой Водораздельный хребет Австралии расположен на
A) Западе.
B) Юге.
C) *Востоке.
D)  Северо-западе.
E)  Севере.
107. На западе Казахстан омывается водами:
A) Арала.
B) Тенгиза
C) Балхаша
D) *Каспия
E) Зайсана
108.
Основной вид топлива в Казахстане
A) Нефть.
B) *Уголь.

C) Торф.
D)  Газ.
E)  Горючие сланцы.
109. Страна, расположенная на полуострове Индостан:
A) Австралия
B) *Индия.
C) Бангладеш
D) Пакистан
E) ЮАР.
110. Первое кругосветное плавание совершено в:
A) *1519-1522 г.
B) 1532-1540 г.
C) 1525-1530 г
D) 1550-1553 г
E) 1530-1532 г.
111.
Средняя температура января на севере Казахстана:
А) -24° С.
В)-26° С. 
С) -10° С. 
D)*-19°C. 
Е) -12° С 
112.14% площади республики занимает природная зона:
A) Лесостепь.
B) *Полупустыня.
C) Лес.
D) Пустыня.
E)
Степь.
113.
Близкое расположение по отношению друг к другу руд черных и цветных металлов, а также коксующего угля характерно для района:
A) Северного Казахстана.
B) Восточного Казахстана.
C) Южного Казахстана.
D) *Центрального Казахстана.
E)
Западного Казахстана.
114.
Город Кызылорда расположен на
A) *Туранской низменности.
B) Прикаспийской низменности.
C) Ла-Платской равнине.
D) Восточно-Европейской равнине.
E)
Западно-Сибирской равнине.
115.
Газопровод Бухара - Урал проходит по территории:
A) *Узбекистана, Казахстана, России.
B) Туркменистана, Казахстана, Кыргызстана.
C) Казахстана, России, Кыргызстана.
D) Узбекистана, Казахстана, Кыргызстана.
E)
Туркменистана, Узбекистана, России.
116.
Высшее звено процесса урбанизации.
A) Поселок.
B) *Мегалополис.

C) Агломерация.
D) Экономический район.
E)
Город.
117.
Страна, производящая 99,5% электроэнергии на ГЭС.
A) *Норвегия.
B) США.
C) Финляндия.
D) Россия.
E)
Япония.
118.
Страна Латинской Америки наиболее посещаемые туристами:
A) *Мексика.
B) Уругвай.
C) Парагвай.

D) Боливия.
E)
Венесуэла.
119.
В Австралии главой государства является
A) *королева Великобритании, которую представляет генерал-губернатор.
B) царь.
C) император.
D) премьер-министр.
E)
президент.
120.
По территории Боливии с севера на юг простирается крупнейший …. пояс
A) железорудный
B) медный
C) *оловянный
D) молибденовый
E)
вольфрамовый
121.
Степняк, Аксу, Майкаин - это месторождения
A) фосфоритов
B) меди
C) *золота
D) Серебра
E) асбеста

122.
В Жайремском месторождении на Сарыарке добывают
A) *редкие металлы
B) никель
C) полиметаллы
D) фосфориты
E)
медь
123.
Целинная ковыльная степь, Терсекский лес входят в состав заповедника:
A) *Наурзумского.
B) Кургальджинского.
C) Маркокольского.
D) Устюртского.
E)
Алматинского.
124.
Высокая урбанизация Карагандинской области объясняется
A) Большой концентрацией городов-миллионеров
B) Небольшой площадью района
C) *Высокой ролью городов, сформированных на основе развития отраслей
промышленности
D) Высокой плотностью населения в регионе
E)
Высоким процентом рождаемости в городах
125.
Специализация отдельных стран на производстве одного из определённых видов продукции, сырья и готовых изделий и обмен этими видами продукции
A) *международное географическое разделение труда (МГРТ)

B) международная экономическая интеграция
C) научно-технический прогресс (H'1'll)
D) концентрация производства
E)
научно-техническая революция (НТР)
126.
Количество атмосферных осадков измеряется в
A) литрах.
B) килограммах.
C) *миллиметрах.
D) кубических метрах.
E)
динах.
A) 127.
Климатическая карта содержит данные:
B) Об осадках и строении земной коры.
C) *О температуре и осадках.
D) О рельефе и давлении.
E) О температуре и почве.
E)
О давлении и природных зонах.
128.
Примером антропогенного ландшафта является:
A) Овраг.
B) *Пашня.
C) Тайга.

D) Болото.
E)
Балка.
129.
Экономически высокоразвитой страной Африки является
A) Заир.
B) Судан.
C) *ЮАР.
D) Египет.
E)
Нигер.
130. Часть территории Восточно-Европейской равнины в Казахстане…

A) Южная
B) Восточная
C) Юго-западная.
D) *Юго-восточная.
E) Западная
131. Берёзовые и осиновые колки характерны для природной зоны…

A) степей
B) тундр
C) *лесостепей
D) полупустынь
E) пустынь
132.
Более плотно заселен экономический район:
A)  Западно-Казахстанский.
B)  Центрально-Казахстанский.
C)  *Южно-Казахстанский.
D)  Восточно-Казахстанский.
E)  Северо-Казахстанский.
133. Отрасль, осуществляющая связи между различными территориями:
A) Автомобилестроение
B) *Транспорт.
C) Авиастроение
D) Вагоностроение
E) Судостроение
134. Республика Казахстан стала членом ООН в … году.
A) 1990

B) 1991
С) 1994

D) *1992

E) 1993

135.
Одним из основных вопросов современной географии считается:
A) составление новых географических карт.
B) *изучение взаимозависимости природы и хозяйственной деятельности.
C) исследование других планет.
D) создание искусственной природы.
E)
открытке новых рек, озер, островов и т.д.
136.
Назовите страны с наибольшей численностью населения:
A) Китай и Россия.
B) США и Индонезия.
C) *Китай и Индия.

D) Индия и Бразилия.
E)
США и Германия.
137.
«Круглую карту» с изображением городов и поселений на побережье Иссык-Куля, Тянь-Шанских гор составил
A) Геродот.

B) К. Жалаири.
C) *Кашгари.
D) Аль-Фараби.
E)
А.Левшин.
138.
Северо-восточнее от Алматы находятся горы
A) Мугалжары.
B) Кавказ.
C) *Жонгарский Алатау.
D) Тянь-Шань.
E)
Памир.
139. Среднее годовое количество осадков в степной зоне составляет:
A) 100мм.

B) *300 мм.
C) 550-660 мм.

D) 800-850 мм.
E)  1000 мм.
140. Основная причина изменения уровня воды в Арале:
A) Изменение климата.
B) Создание водохранилища.
C) *Нерациональное использования водных ресурсов.
D) Естественное изменение.
E)  Изменение уровня подземных вод.
141. Сеть железных дорог Казахстана наиболее плотная в регионе:
A)  Западном.
B)  Южном, юго-западном.
C)  Юго-восточном, южном.
D)  *Северном, северо-восточном.
E)  Центральном и западном.
142. Страна Северной Европы.
A) Бельгия.
B) Германия.
C)  *Финляндия.
D)  Польша.
E)  Италия.
143. Государство на территории Месопотамской низменности:
A)  *Ирак.
B)  Турция.

C)  Сирия.
D)  Ливан.
E)  Иордания
144. Большая часть населения Австралии исповедует:
A)  *Протестантство.
B)  Буддизм.
C)  Язычество.

D)  Православие.
E)  Ислам.
145. Ближе к экватору расположен(ы):
A)  Острова Курильские.
B)  Острова Новая Земля
C)  Японские острова.
D)  *Острова Филиппины.
E)  Остров Пасхи.
146. Умеренный климат, хвойные породы деревьев, крупные хищники и парнокопытные - признаки, характеризующие
A)  *Тайгу.
B)  Тундру.
C)  Степь.
D)  Лесотундру.
E)  Широколиственный лес.
147. Производство продукции органического синтеза на базе  коксохимической промышленности находится в:
A) Северном Казахстане.
B) *Западном Казахстане.
C) Южном Казахстане.
D) Центральном Казахстане.
E)  Восточном Казахстане.
148. Показатель уровня затрат на научные исследования и разработки.
A)  *Наукоемкость.
B)  Электронизация.
C)  НТР.
D)  Зеленая революция.
E)  Эволюция.
149. Для республики Беларусь характерно…
A) Отсутствие лесов
B) Слабое развитие химической промышленности
C) *Развитие машиностроительного комплекса
D) Наличие крупных месторождений угля и железной руды
E)  Быстрое увеличение численности населения
150. Лидер в производстве сои:
A) Аргентина.
B) Боливия.
C) Колумбия.
D)  *CШA.
E)  Мексика.
151.
Государство, через столицу которого проходит нулевой меридиан:
A) Франция.
B) *Великобритания.
C) Испания.
D) Исландия.
E)  Ирландия
152.
Равнина между Уральскими горами и Среднесибирским плоскогорьем.
A) *Западно-Сибирская низменность.
B) Восточно-Европейская равнина.
C) Туранская равнина.
D) Прикаспийская низменность.
E)
Северо-Сибирская низменность.
153.
Цветовым фоном на политической карте выделяют:
A) *Территории каждого государства.
B) Страны Африки.
C) Страны - члены НАТО.
D) Плотность населения.
E)
Страны Азии.
154.
При движении от полюсов к экватору температура поверхностных вод Мирового океана
A) *повышается.
B) не изменяется.

C) повышается, потом не изменяется.
D) понижается, потом повышается.
E)
понижается.
155.
Географическая оболочка образована:
A) Гидросферой, биосферой, нижней частью литосферы.
B) *Гидросферой, биосферой, верхней частью литосферы и нижней частью атмосферы.
C) Литосферой, биосферой и верхней частью атмосферы.
D) Атмосферой, биосферой и литосферой.
E)
Биосферой, гидросферой и атмосферой.
156.
Самая низкая температура на планете была зарегистрирована на станции
A) *Восток
B) Мирный
C) Полюс Недоступности
D) Мак-Мордо
E)
Молодёжная
157.
Отрасль, включающая производство различных механизмов:
A) *Машиностроение.

B) Цветная металлургия.
C) Транспорт.
D) Химическая промышленность.
E)
Черная металлургия.
158.
Продукция химической промышленности:
A) Ферросплавы.
B) *Медикаменты.
C) Арматура.
D) Мельхиор.
E)
Мериносовая шерсть.
159.
Страна Северной Америки
A) Куба

B) Уругвай

C) Венесуэла
D) *Канада
E)
Перу
160.
Полный оборот Земли вокруг Солнца осуществляется за:
A) 360 дней и 6 часов.
B) 366 дней и 6 часов.
C) 366 дней и 4 часа.
D) *365 дней и 6 часов.
E)
355 дней и 4 часа.
161.
Монография «Казахстан» была впервые издана в
A) 1945 г.

B) 1939г.
C) 1960 г.

D) *1950 г.
E)
1970 г.
162.
Плодородие почв на территории Казахстана увеличивается при продвижении:
A) *С юга на север
B) С севера на юг
C) С юга-востока на северо-запад
D) С запада на восток
E)
С юга-запада на северо-восток
163.
Климат полупустынной зоны Казахстана.
A) Тропический.
B) Субтропический.
C) Морской.
D) *Резко континентальный.
E)
Муссонный.
164.
Есильская лесостепь - это природно-территориальный район
A) *Северо-Казахской равнины
B) Восточно-Европейской равнины
C) Тянь-Шаня
D) Алтая
E)
Сарыарки
165.
Центры производства химического сырья химической промышленности
Южного Казахстана:
A) *Каратау, Тараз.
B) Уштобе, Талдыкорган.
C) Туркестан, Капчагай.
D) Алматы, Текели.
E)
Талдыкорган, Кызылорда.
166.
В экспорте Казахстана преобладают
A) древесина и бумажные изделия
B) машины и оборудование
C) *минеральное сырье
D) благородные металлы и изделия из них
E)
химическая продукция, пластмасса и каучук
167.
Самыми распространенными религиями считаются
A) *буддизм, ислам, христианство.
B) ислам, конфуцианство, христианство.
C) даосизм, синтоизм, буддизм.
D) сикхизм, заостризм, конфуцианство.
E)
буддизм, христианство, иудаизм.
168.
По длине автомобильных дорог ведущее место занимает
A) *США
B) Алжир

C) Иран

D) Ирак
E)
Кения
199.
Китай по добыче угля в мире занимает:
A) 5 место.
B) *1 место.
C) 3 место.
D) 4 место.
E)
2 место.
170.
Северо-восточные берега Северной Америки открыл
A) X. Колумб.
B) Р. Амундсен.
C) *Дж. Кабот.
D) А. Чириков.
E)
В. Беринг.171.
Верное утверждение о климате Казахстана
A) Наибольший показатель испаряемости характерен для города Петропавловск.
B) Осадки приносит арктическая воздушная масса
C) *Характерно большое колебание температур, как суточной, так и годовой
D) На большей территории коэффициент увлажнения избыточный
E)
Наибольшее количество осадков выпадает в районе озера Балхаш
172.
Территория между ущельем Тургень и западным склоном Каскеленского перевала относится к ... национальному природному парку
A) *Иле-Алатаускому
B) Кокгаетаускому
C) Алтын змельскому
D) Баянаульскому
E)
Каркаралинскому
173.
Город Рудный возник у разработок:
A) Медных руд.
B) Полиметаллических руд.
C) *Железных руд.
D) Алюминиевых руд.
E)
Хромовых руд.
174.
Самый крупный центр горнолыжного международного туризма
A) *Альпы
B) Урал
C) Анды
D) Алтай
E)
Кавказ
175.
В странах Восточной Европы преобладают народы языковой группы
A) *Славянской
B) Кельтской
C) Греческой
D) Албанской
E)
Балтийской
176.
Угол между направлением на север, и на какой-нибудь предмет местности называется:
A) Планшетом.

B) Компасом.
C) *Азимутом.
D) Нивелиром.
E)
Горизонтом.
177.
Волны, возникающие на поверхности океанов в результате землетрясений, называют
A) приливом.
B) штормом.
С)*цунами.
D)
ураганом.
E)
отливом.
178.
Казахи относятся к
A) европеоидной расе.
B) славянской группе.
C) экваториальной расе.
D) *монголоидной расе.
E)
смешанной расе.
179.
К антропогенному комплексу относится
A) Нагорье Тибет
B) Каспийское море
C) *Бухтарминское водохранилище
D) Плоскогорье Декан
E)
Прикаспийская низменность
180
Внутреннее теплое море, омывающее Южную Европу.
A) Аравийское.
B) Балтийское.
C) *Средиземное.
D) Черное.
E)
Азовское.
181.
Крупная птица степной зоны.
A) Соловей.
B) Кеклик.
C) *Дрофа.
D) Журавль.
E)
Аист.
182.
К топливно-энергетическим ресурсам относятся
A) *уголь и сила падающей воды.
B) строительные материалы.
C) фосфориты и апатиты.
D) животный и растительный мир.
E)
марганец и золото.
183.
В Коунратском и Саякском месторождениях добывают
A) *медь.
B) цинк.
C) молибден.
D) никель.
E)
марганец.
184.
В Северном Казахстане в структуре посевных земель наибольшие площади занимают
A) кормовые культуры
B) технические культуры
С)*зерновые культуры
D)
бахчевые культуры
E)
многолетние насаждения
185.
Самый крупный природный комплекс из перечисленных:
A) Пустыня.

B) *Материк.
C) Залив.
D) Море.
E)
Озеро.
186.
В Африке отсутствуют леса в
A) экваториальном поясе.
B) субэкваториальном поясе.
C) *тропическом поясе.
D) субтропическом поясе.
E)
муссонной области.
187.
Автор труда «Сборник летописей»
A) Кашгари
B) С. Ремезов
C) *К. Жалаири
D) Аль-Фараби.
E)
А.Левшин.
188.
Значительную территорию на юго-западе и юге Казахстана занимает
A) Восточно-Европейская равнина
B) *Туранская равнина
C) Горная система Алтай
D) Западно-Сибирская равнина
E)
Сарыарка
189.
Город, в котором действует завод по выпуску ферросплавов.
A) *Аксу.
B) Жезказган.
C) Павлодар.
D) Балхаш.
E)
Усть-Каменогорск.
190.
Низкий уровень рождаемости в странах:
A) Испании, Португалии, Египта.
B) Египта, Эфиопии, Нигерии.
C) *ФРГ, Венгрии, Чехии.
D) Индии, Нидерландов, Латвии.
E)
Китая, Венгрии, Швеции.
191.
Первое место в мире по добыче угля принадлежит
A) Индии
B) *Китаю
C) Польше
D) России
Е)США
192.
Самым многочисленным государством Западной Европы считается
A) Бельгия.
B) Великобритания.
C) Италия.
D) *Германия.
E)
Ирландия.
193.
Укажите национальную религию Китая:
A) Христианство.
B) Ислам.
C) *Конфуцианство.
D) Католицизм.
E)
Православие.
194.
Государство - экспортер бананов на мировой рынок:
A) Венесуэла.
B) Боливия.
C) *Коста-Рика.
D) Аргентина.
E)
Куба.
195.
«Климатическая карта мира» относится к группе карт:
A) *мировая, тематическая
B) материков, тематическая
C) океанов, физическая
D) полушарий, физическая
E)
мировая, физическая
196.
Образование материнской породы почвы начинается с процесса
A) Растительного спада
B) *Выветривания

C) Отмирания микроорганизмов
D) Увеличения насекомых
E)
Влияния человека
197.
Самый северный высокогорный хребет Тянь-Шаня
A) Кетмень
B) Чу-Илийские горы
C) Каратау
D)*Заилийский Алатау 
Е) Кунгей Алатау
198.
Экологическая проблема на реке Или связана:
A) Со строительством водоемких предприятий.
B) С массовым загрязнением.
C) С нерациональным использованием органического мира.
D) *Со строительством водохранилища и ГЭС.
E)
С нерациональным использованием воды озера Балхаш.
199.
Увеличение численности казахов произошло в период:
A) Послевоенных лет.
B) Развития промышленности.
C) *Суверинитета Республики Казахстан.
D) Строительства железных дорог.
E)
Освоение целинных земель
200.
Крупнейшие города Африки (на 2002 год):
A) Рабат, Асуан.
B) Алжир и Абуджа.
C) Луанда, Аккра.
D) *Лагос, Каир.
E)
Александрия, Лоби
201.
Мелкие твёрдые небесные тела, вторгаясь в воздушный слой и не успев сгореть, падают на Землю - это
A) астероиды
B) кометы
C) метеоры

D) *метеориты
E)
планеты
202.
Видов масштаба выделяют:
А)1.
B) 2.
C) 5.
0)*3.
Е)4.
203.
Анды, Алтай, Памир относятся по высоте к
A) *высоким горам.
B) нагорьям.
C) среднсвысотным горам.
D) низким горам.
E)
плоскогорьям.
204.
Антарктида была открыта в
A) 1761 г.
B) 1914 г.

C) 1876 г.
D) *1820 г.
E)
1911г.
205.
Второе название Сарыарки:
A) *Казахский мелкосопочник.
B) Торгайское плато.
C) Баянаульские горы.
D) Мугоджары.
E)
Мангистауские горы.
206.
Солнечные лучи, поступающие прямо на Землю, называют:
A) *прямой радиацией.
B) суммарной радиацией.
C) поглощенной радиацией.
D) отраженной радиацией.
E)
рассеянной радиацией.
207.
Средняя плотность населения Казахстана ... ч/км2
A) *5,5
B) 3,5
C) 4,0
D)6,0
Е)2,5
208.
Северный Казахстан производит на экспорт
А)кукурузу
В)гречиху
C) *пшеницу
D) лен
E)
просо
209.
Из перечисленного списка выбрать страну-экспортёра нефти
A) Турция
B) Ливан
C) Сирия
D) *Бахрейн
E)
Сингапур
210.
Самая большая, по численности населения, страна Африки:
A) Алжир.
B) Нигер,
C) Мали,
D) *Нигерия.
E)
Того.
211.
Основной причиной смены природных комплексов на земной поверхности является
A) изменение режима осадков и воздействие человека на природу.
B) изменение уровня Мирового океана и активность вулканов и землетрясений.
C) *изменение климата в зависимости от географической широты и движения воздушных масс.
D) медленные колебания Земли и движения литосферных плит.

E)
изменение климата со временем и наступление океана на сушу.
212.
«Сборник летописей» географического содержания был написан в конце XVI начале XVII веков:
A) Абу-Наср аль-Фараби.
B) *Казахом Кадырали Джалаири.
C) Арабами.
D) Махмудом Кашгари.
E)
Англичанином А.Дженкинсоном.


213.
Основные месторождения бокситов в Казахстане размещаются на территории:
A) Бетпакдалы.
B) *Сарыарки.
C) Алтая.
D) Устюрта.
E)
Мугоджар.
214.
Среднегодовое количество осадков степной зоны Казахстана.
A) 2500 мм.
B) *300 мм.
C) 3000 мм.

D) 100 мм.
E)
50 мм.
215.
Наиболее крупные тепловые станции в Казахстане находятся в.
A) *Экибастузе, Таразе.
B) Рудном, Аксу.
C) Атырау, Аркалыке.
D) Алматы, Кзыл-Орде.
E)
Караганде, Астане.
216.
Рисоочистительный завод расположен в
A) *Кызылорде
B) Лепсы
C) Баканасе
D) Талдыкоргане
E)
Уштобе
217.
Большая часть выплавки черновой меди в мире производится в районах добычи по причине:
A) Трудоемкого производства.
B) *Экономически невыгодной перевозки руды из-за низкого содержания металла.
C) Опасных веществ сырья, что делает перевозку руды неудобной.
D) Традиционно сложившихся отраслей в данных районах.
E)
Больших затрат на электроэнергию.
218.
Крупнейшая речная артерия Европы:
A) Сена.
B) *Дунай.
C) Прут.
D) Луара.
E)
Темза.
219.
Основными климатообразующими факторами являются
A) вечная мерзлота, горы и равнины.
B) воздушные массы, режим осадков, литосферные плиты.
C) приток солнечного тепла, температурный режим, движение воздушных масс.
D) *географическая широта, движение воздушных масс и подстилающая поверхность.
E)
влияние океанов, землетрясения и вулканы, ледниковый покров.
220.
Страна с резко-континентальным типом климата
A) Япония
B) Италия
C) Турция
D) *Монголия
E)
Таиланд
221.
Отрасль животноводства, ориентированная на наличие сочных кормов
A) *Овцеводство
B) Верблюдоводство
C) Скотоводство
D) Птицеводство
E)
Пчеловодство
222.
Самая протяженная сухопутная граница России проходит с
A) *Казахстаном
B) Грузией
C) Украиной
D) Белорусией
E)
Финляндией
223.
Укажите федеративное Латинской Америки:
A) *Аргентина.
B) Уругвай.
C) Чили.
D) Парагвай.
E)
Боливия.
224.
Велингтон - столица:
A) Марианских островов.
B) Новой Гвинеи.
C) Архипелага Бисмарка.
D) *Новой Зеландии.
E)
Новой Каледонии
225.
В 1999 году население Земного шара составило.
A) *6 миллиардов человек.
B) 5 миллиардов человек.
C) 8 миллиардов человек.
D) 7 миллиардов человек.
E)
4 миллиардов человек.
226.
Примером мелкого природного комплекса служат
A) *овраги, озера.
B) тропические пустыни.
C) тайга.
D) широколиственные леса.
E)
экваториальные леса.
227
Автор книги «Очерки о Джунгарии»
A) Н. Северцов
B) А. Краснов
C) *Ш. Уалиханов

D) П.Семенов
E)
А. Левшин
228.
Сарыарки на севере граничит с равниной
A) Восточно-Европейской
B) *Западно-Сибирской
C) Прикаспийской
D) Общий Сырт
E)
Тураиской
229.
Область высокого давления - это:
A) испарение.
B) циклон.
С)*антициклон.
D)
атмосферный фронт.
E)
увлажнение.
230
Почвенно-растительные зоны на равнинах Казахстана сменяют друг друга с:
A) северо-востока на юго- запад.
B) *севера на юг.
C) юго-запада на северо-восток.
D) северо-запада на юго-восток.
E)
запада на восток.
231.
Перечислите области Казахстана, где добывается нефть:
A) Восточно-Казахстанская, Карагандинская.
B) Северо-Казахстанская, Павлодарская.
C) Карагандинская, Акмолинская.
D) *Атырауская, Мангистауская.
E)
Актюбинская, Алматинская.
232.
Область, где находится Рудный Алтай:
A) Карагандинская.
B) Алматинская.
C) *Восточно-Казахстанская.
D) Павлодарская.
E)
Актюбинская.
233.
Столица Объединённых Арабских Эмиратов
A) Доха
B) *Абу-Даби
C) Манама
D) Дубай
E)
Маскат
234.
Из песчаника образовалась метаморфическая горная порода:
А) мрамор
В)*кварцит 
С) базальт 
D)туф 
Е)гнейс
235.
Наименьший природный комплекс из перечисленных
A) Тайга.
B) Материк
C) Океан.
D) *Овраг.
E)
Море.
236.
Укажите самую глубокую впадину в Казахстане.
A) Каракия.
B) Карынжарык.
C) *Карагие.
D) Кайдак.
E)
Каратулеу.
237.
Наивысшая точка Жетысуйского (Жунгарского) Алатау Бесбакан имеет высоту ... метров 
А)4222
B) 4522
C) *4622
D)4322
Е)4422
238.
Памятник природы «Гусиный перелет» находится в:
A) *Павлодарской области.

B) Костанайской области.
C) Восточно-Казахстанской области.
D) Кызылординской области.
E)
Атырауской области.
239.
Западный Казахстан производит на экспорт
A) мед.
B) рис.
С)*черную икру.
D)
красную икру.
E)
хлопок.
240.
Страны переселенческого переходного капитализма
A) Испания, Португалия, Италия.
B) *Канада, Австралия, Новая Зеландия.
C) Франция, Германия, Швейцария.
D) США, Великобритания, Швейцария.
E)
Индия, Китай, Израиль.
241.
Лидер добычи природного газа.
A) Канада.
B) *Великобритания.
C) Россия.
D) Узбекистан.
E)
Индонезия.
242.
Средиземноморская страна
A) *Италия
B) Германия
C) Австрия
D) Швейцария
E)
Великобритания
243
Крупнейшие города Африки.
A) Аддис-Абеба, Кананга.

B) Хартум, Магадишо.
C) *Каир, Лагос.
D) Дурбан, Кейптаун.
E)
Рабат, Тунис.
244.
Полуостров, пересекаемый Северным полярным кругом:
A) Флорида.
B) *Скандинавский.
C) Пиренейский.
D) Камчатка.
E)
Лабрадор.
245.
Карты, выполненные в равноугольной проекции применяют для
A) Определения площади страны
B) Сравнения площади территорий
C) *Уточнения направлений маршрутов
D) Определении площади океанов
E)
Вычисления точных расстояний
246.
Сильные землетрясения, извержения вулканов, мощные гейзеры характерны для:
A) побережья Мексиканского залива.
B) Центральных и Великих равнин.
C) Аппалачей.
D) *Кордильер.
E)
полуострова Флорида.
247.
Местопроживание бушменов и готтентотов:
A) *Полупустыни и пустыни Южной Африки.
B) Австралия.

C) Северная Америка.
D) Север Африки.
E)
Восток Америки.
248
Магистраль, способствующая освоению Экибастузского угольного бассейна, — это
A) Трансказахстанская
B) Транссибирская
C) *Южно-Сибирская
D) Турксиб
E)
Средне-Сибирская
249.
Провинция Канады, где доминирующим языком является французский
A) Альберта

B) Манитоба
C) *Квебек
D) Британская Колумбия
E)
Саскачеван
